
                                                                                 

 

VERBALE N. 4

SEDUTA DEL  28/1/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 28 (ventotto) del mese di gennaio, la Commissione Nona

è convocata  in presenza presso la Sala Firenze Capitale, e secondo quanto previsto dall’art.22 in sede

consultiva, alle ore 14.15 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della  Presidente;

• Audizione dott. Marco Degli Esposti direttore generale Direzione Scuola di

Agraria UNIFI

• Audizione dell’Assessore Dario Danti con deleghe a Università e ricerca.

• Esame ed espressione di parere della Risoluzione n. 1203/2024 “Sostegno

agli stati di agitazione dell’università, contro i tagli alla ricerca”,  proponente

il Consigliere Palagi.

• Esame ed espressione di parere della Mozione 1137/2024 “Ateneo di Firenze,

contrarietà ai tagli previsti in Legge di Bilancio e sostegno per la ricollocazione

della facoltà di Agraria “ proponenti Casini , Grazzini.

• approvazione verbali precedenti sedute;

• approvazione verbali precedenti sedute;

varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissioni è presente Mario Rizzuti.

Alle ore 14.15 sono presenti la Presidente Barbieri ed i seguenti Consiglieri:

Grazzini e Draghi.

Alle 14:18 è presente il Consigliere Pizzolo

Alle 14:23 è presente il Consigliere Amato

Alle 14:35 sono presenti il Consigliere Semplici ed il Consigliere Sabatini in sostituzione del

Consigliere Schmidt

Alle 14:35 è presente la Consigliere Innocenti in sostituzione del Consigliere Giorgetti.

La  Presidente  Barbieri  ed  il  Segretario  della  Commissione  Mario  Rizzuti   accertano  la

presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente BARBIERI Beatrice

Vice Presidente GRAZZINI Francesco

Componente AMATO Edoardo

Componente DRAGHI Alessandro  

Componente GIORGETTI Fabio       ASSENTE Alessandra Innocenti
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Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente (SCHMIDT Eike) ASSENTE sostituito Massimo SABATINI

Componente SEMPLICI Marco

La  Presidente  Barbieri  apre la seduta  alle ore 14. 22 essendo presente il numero

legale.

La Presidente  presenta  l’ordine dei  lavori  e  presenta  l’ospite,  il  dott.  Marco Degli

Esposti. Prima di sentire l’ospite chiede al Consigliere Grazzini di presentare l’atto

Mozione  1137/2024  “Ateneo  di  Firenze,  contrarietà  ai  tagli  previsti  in  Legge  di

Bilancio e sostegno per la ricollocazione della facoltà di Agraria “. 

Il Consigliere Grazzini presenta e illustra la Mozione e chiede all’ospite di chiarire la

situazione attuale.

Il  dott.  Degli  Esposti  espone e spiega come viene costruito un bilancio di Ateneo,

partendo dalle contibuzione da parte dello stato, a cascate si verificano delle situazioni

che  non  possono  essere  modificate  per  legge,  una  volta  che  si  era  approntato  il

bilancio avviene un taglio da parte dello stato al quale non si poteva modificare sulle

proporzione imposta appunto dalla legge. Sono state effettuate modifica nelle varie

poste del  bilancio  per cercare  di  non alterare  i  dati  vitali.  Ci  è  venuto in aiuto  la

possibilità  di  effettuare  spese  con  il  programma  del  PNRR.  Affronta  il  tema  in

generale  del  sistema attuale  delle  sue  criticità  anche  su  base  nazionale.  Spiega  il

quadro dello spostamento sul polo scientifico di Sesto fiorentino e anticipa anche la

possibilità dello spostamento a Pistoia, distretto importante della vivaistica. 

La  Presidente,  una  volta  terminata  l’ampia  e  complessa  esposizione  sul  futuro

dell’Ateneo chiede all’Assessore Danti un suo contributo.

L’Assessore integra quanto già ampiamente esposto, negli accordi del Comune con lo

Stato sulle proprietà immobiliari, il  Comune cede la sede di Agraria al Demanio  il

quale cede una quota della Fortezza insieme ad altri soggetti aggiunti dopo, il demanio

prevede l’uso dell’immobile di Agraria per la caserma della Guardia di Finanza. Il

domino generale delle proprietà immobiliari è ovviamente molto più complesso, dove

sono inseriti molti altri immobili. L’Assessore interviene su un piano più politico sul

taglio dei fondi statali verso le Università e citando quanto detto dal Rettore di Roma

3, il quale ha dichiarato che  quello che è stato speso per i centri di trattenimento in

Albania coincida con quanto tagliato all’Università. 

Interviene il Consigliere Draghi confutando quanto affermato dal Rettore di Roma 3,

in  quanto  la  costruzione  di  un  bilancio  è  più  complessa  di  questa  dichiarazione.

Riguardo  all’atto  ricorda  al  Consigliere  che  Matteo  Renzi  voleva abolire  il  valore

legale del titolo di studio.

Interviene il Consigliere Pizzolo per proporre un emendamento.

Degli  Esposti  interviene  per  specificare  meglio  sull’efficienza  delle  sedi.  Uno  dei
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problemi dell’Ateneo è quello della frammentazioni delle sedi, quindi razionalizzare

ed accentrare potrebbe portare a risparmi. Sullo spazio del Meccanotessile, dare spazio

ad Ingegneria sarebbe opportuno per la razionalizzazione. 

L’Assessore Danti interviene sulla razionalizzazione anche di altri spazi di proprietà

del Comune di Firenze. 

Interviene il  Consigliere  Grazzini  per ringraziare  sia l’Assessore  che il  dott.  Degli

Esposti per le specificazioni fornite, accetta l’emendamento proposto.

La Presidente ringraziando e salutando gli ospiti passa ai successivi punto dell’ODG.

Chiede la Votazione  della Mozione 1137-2024 emendata da Pizzolo ed accettata dal

proponente Grazzini. La Votazione ottiene il seguente esito: 

PARERE FAVOREVOLE

Voti favorevoli n . 6  ( Barbieri, Grazzini, Amato, Innocenti, Pizzolo, Semplici )

Voti contrari  n. 2  ( Draghi, Sabatini )

La Presidente passa alla Votazione della Risoluzione  n. 1203/2024 “Sostegno agli

stati  di  agitazione  dell’università,  contro  i  tagli  alla  ricerca”,   proponente   il

Consigliere  Palagi.  Autoemendata  dal  proponente,  la  Presidente  chiede  la

sottoscrizione dell’Atto, il Consigliere Palagi accetta.

La Votazione ottiene il seguente esito:

Parere Favorevole

Voti favorevoli n . 6  ( Barbieri, Grazzini, Amato, Innocenti, Pizzolo, Semplici )

Voti contrari  n. 2  ( Draghi, Sabatini )

La Presidente non essendoci nell’ordine dei lavori chiude la seduta alle ore 15:22

Al termine della seduta erano presenti i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente BARBIERI Beatrice

Vice

Presidente

GRAZZINI Francesco

Componente AMATO Edoardo

Componente DRAGHI Alessandro

Componente GIORGETTI Fabio       ASSENTE INNOCENTI

Componente

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente (SCHMIDT Eike) ASSENTE SABATINI

Componente SEMPLICI Marco
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Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 25 marzo   2025

                  Il Segretario                       La Presidente

      Mario Rizzuti                                                                           Beatrice Barbieri
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